

سوال - سید سلیمان ندوی کی شخصیت پر اپنی واقفیت کا اظہار کیجیے۔

۴۔ ایک مستند اسلامی مورخ اور کلمی و ادروسی عالم

انشاپر دوز اور عالم دین کی حیثیت سے سید سلیمان ندوی کی شخصیت علمی

دنیا میں متعارف رہی ہے۔ رشید احمد صدیقی نے زیر تصانیف کتاب "جم غفیر

مجم نفسان رفتہ" میں جن مشاہیر شخصیات کی میکر تراشی کی ہے ان میں ایک

سید سلیمان ندوی کی ذات گرجی ہوئی ہے۔ جس میں سید سلیمان ندوی کی علمی

عظمت کا اعتراف کیا گیا ہے کہ انہوں نے اپنی کتاب "مجم نفسان رفتہ" کے اختصار میں لکھا ہے۔

عام خیال یہ ہے کہ ان کی علمی زندگی کا زیادہ تر وقت علامہ شبلی کی

وفات اور دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ اور دارالمنظفین اعظم لکھنؤ کی علمی

خدمات میں گزرا۔ سید سلیمان ندوی کا طویل زمانہ علمی گروہ مسلم یونیورسٹی سے چھڑا

جس کا ثبوت بریکم علی گڑھ مسلم یونیورسٹی نے سید صاحب کی علمی مطبوعات

کا اعتراف کرتے ہوئے ڈاکٹریٹ کے اعزاز ان کو گری سے نوازا۔ چنانچہ اس لحاظ سے

کے پس منظر میں رشید احمد صاحب نے سید سلیمان ندوی کی میکر تراشی کی ہے۔

سید سلیمان ندوی علی گڑھ یونیورسٹی کو ریٹائرمنٹ کے مشغل میں تھے

اسی حالت میں رشید احمد صدیقی نے سید سلیمان ندوی

اور مولانا سلیمان اشرف کے درمیان کسی تضادات کی موجودگی کے باوجود

دونوں کے فلسفاتی تعلقات پر بھی عالمانہ روشنی توالی ہے۔ دونوں کی

شخصیت میں کسی متضاد باتیں نہیں تھی۔ دونوں کے عقائد بھی ملحق تھے

دو دنوں کے مزاج خندان تھا۔ حالانکہ دونوں صوفیوں کے تھے۔ اور دارالاصنافین کے دونوں

رکن تھے۔ وہ بھی دونوں کے فکر و نظر میں مشرور و معرنا کا وقت تھا۔ یہ دونوں ایک

دوسرے سے بہت اخلاص کے ساتھ ملتے تھے۔

سید سلیمان نوری سے کڑوی سی وحدانہ نگارہ بہت تھی۔
سید صاحب کا علمی فخر یہ نہ صرف کہ قابل قدر تھا۔ بلکہ علمی ریاضت داری ہی

تھی۔ سید صاحب اپنے علم کو بھی اپنے ادبی مقاصد کے حصول کا ذریعہ نہیں بناتے تھے۔
وہ علم سے نہ صرف یہ کہے شمار و فتنہ علوم کو فائدہ نہیں دیتے تھے بلکہ علمی سرگزشتی
اور اعظمت کو بھی اچھی طرح سمجھتے تھے۔ حکم کی اس منزلت کو کوئی اچھا
اور خاص مخلص متوجہ نہیں ہو سکتا ہے۔ اور من اتفاق سے سلیمان نوری
صاحب تمام تر علمی خصوصیات کے قطع نظر نوحۃ العلماء کے ایک
کنیز مشق اور مفید استاد بھی تھے۔

سید صاحب کی تصانیف میں - جس میں تصنیف نے خاتم
نگار کو سید صاحب کو اسکا انگریزی ترجمہ کرنے کا بھی مشورہ دیا تھا - اور اسکی
علمی افادیت سے ہی آفاک بنا تھا۔ سید صاحب نے اس ترجمہ کو پسند بھی کیا تھا۔
سید صاحب کی توفیقی صلاحیت کا اعتراف بھی خاتم

نگار نے کیا ہے۔ سید صاحب کی کئی پرووں میں بڑا خلوص، بڑا وزن
اور سادگی ہوتی تھی۔ سامعین بڑے اختیار سے سنا کر انکی تذکیر سے
تھے۔ سید صاحب کسی بھی علمی مسئلے پر بڑے مستعدی سے اختیار و قبیل
کرتے تھے۔ اور دوسرے کا لفظ و نثر بھی بہت صبر و تحمل سے
نہتے تھے۔ دارالاصنافین افغان گورنر سے سید صاحب ہند۔ ۱۳ سالوں تک

منسلک رہے۔ قیادت اور علمی تصنیف و تالیف کے لحاظ سے
دارالاصنافین کا یہ زمانہ نہایت شاندار رہا۔ اس سلسلہ میں خاتم
نگار کہتے ہیں کہ مثقل قریب سے دارالاصنافین کو شایہ بہ دوہرہ حاصل
نہیں ہو سکتا تھا۔ ذاتی زندگی میں ہی سید سلیمان نیابت مشہور قسین
قناعت پسند اور خاموش طبع تھے۔ فیصد کے معاملے میں بھی سید
سلیمان نیابت خالص، باکر دار اور عالم باعمل تھے غرض یہ ہے کہ
سید صاحب مختلف الجہات خصوصیات کے حامل تھے۔

Shahzad #19